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Резюме. Признавайки нарастващите притеснения относно климатичните 
промени и тяхното влияние върху психиката и поведението, настоящото 
изследване се фокусира върху разглеждане на един от съвременните 
конструкти – екотревожност, и представя адаптирана българска версия на 
„Скала за екотревожност“ (HEAS-13) на Хог и колеги върху извадка от 551 
респонденти. Тази адаптация е ключова за оценка на нивата на екотревожността 
сред българското население, като данните потвърждават оригиналната 
четирифакторна структура на инструмента и добрите му психометрични 
характеристики. Изследването разкрива по-високи нива на екотревожност 
сред жените в сравнение с мъжете, което предполага полово неравенство в 
екологичните притеснения и съвпада с предишни изследвания, в които се 
установява, че жените често проявяват по-силни реакции към климатичните 
промени. Получените резултати обогатяват разбирането за екотревожността 
като многомерен конструкт и приложената скала за измерването ѝ може 
успешно да се прилага в българския социокултурен контекст и да подпомогне 
създаването на ефективни стратегии, политики и програми за намаляване на 
негативните ефекти от климатичните промени.

Ключови думи: екотревожност; HEAS-13; тревожност от климатични 
промени; афективни и поведенчески симптоми

Климатични промени и екотревожност
Екологичните кризи и промените в климата са водещи проблеми в пуб-

лични дискусии, политики и анализи от началото на ХХI век. Причините за 
това са много и отразяват непрекъснатите бавни изменения в екосистемите и 
климата, които дават реални основания за тревога и изискват необходимост 
от системни и целенасочени действия за спиране, намаляване и предотвратя-
ване на вредните за човечеството последствия. Голяма част от тези промени 
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се определят като антропогенни, които произтичат от директната намеса на 
човека, експлоатирането и изчерпването на природните ресурси и промяната 
в начина на живот. Промените в околната среда и климата, макар директно 
или индиректно предизвикани от хората, могат да са извън техния контрол и 
да създават редица заплахи, които добиват широк социален, икономически и 
политически отзвук. Сред най-емблематичните от тях са изсичането на горите 
в Амазония, въглеродните емисии, глобалното затопляне, горските пожари, 
природните катаклизми като наводнения, в това число предизвикани от ве-
роятността от невъзможност за контрол при „засяването“ на облаци и много 
други промени, които не са толкова забележими като ефект в краткосрочен и 
дългосрочен план, но създават сериозни последствия. Високото качество на 
живот, икономическият просперитет и благосъстоянието на обществото имат 
своята цена и водят до трайни изменения в околната среда и климата, като 
прогнозите създават все повече основания за безпокойство и изискват цялост-
ни промени в поведението на хората.

Тези кризи и промени предизвикват множество отрицателни емоции, които 
водят до високи нива на тревожност и стрес. Това дава основание климатич-
ните промени да се определят като една от водещите заплахи за публичното 
здраве през ХХI век и да се подчертава необходимостта от развитие на кли-
матична психология, която да отговори на потребностите на обществото и да 
отчита ефекта на природните бедствия върху човешката психика (Dodds 2021;  
Hoggett 2019; Ursano, Morganstein & Cooper 2018). Климатичната психология, 
като относително нов клон на психологическото знание, в значителна сте-
пен отчита последствията на екотревожността или климатичната тревожност 
върху здравето. Промените в климата се разглеждат като значим източник на 
стрес, който се отразява на психичното здраве и благополучие, като последст
вията от него варират от относително умерени, свързани с преживяване на 
стрес и дистрес, до по-сериозни симптоми, като тревожност, суицидни мисли, 
депресия, разстройства на личността, посттравматично стресово разстройст
во (Ursano, Morganstein & Cooper 2018). Настъпилите климатични промени 
и екологични кризи са източник на екологична травма и свързан с нея пост-
травматичен стрес, докато потенциалните предвиждани заплахи и промени в 
климата водят до предтравматичен стрес (Dodds 2021).

Екотревожността се въвежда като водещо понятие, свързано с психично-
то здраве, което се използва от широк кръг експерти в социалните науки и 
общественото здраве и се разпространява все повече в медиите и популяр-
ната култура. От психологическа гледна точка екотревожността може да се 
приеме като специфична форма или проява на тревожност, предизвикана от 
реалната или възприетата заплаха в резултат на екологичните кризи и кли-
матичните промени. Страховете и отрицателните емоции в резултат на тези 
изменения водят до въвеждане на множество нови понятия, сред които са еко-
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логична скръб, екогняв, екотъга, екодепресия, екологичен дистрес, ековина, 
екосрам, екопарализа, предтравматичен стрес (Coffey et al. 2021). Въвежда 
се и понятието „соласталгия“ (solostalgia) като неологизъм, по аналогия на 
носталгията, която хората изпитват, когато са отделени от любимата домаш-
на среда. Соласталгията означава дистрес, предизвикан от промените, кои-
то директно влияят на начина на живот в обкръжаващата домашна среда, в 
която хората продължават да живеят (Albrecht et al. 2007). Източниците на 
промените в околната среда, които причиняват соласталгия, се ранжират по 
своето въздействие, като доминират промени във времето и природни бед-
ствия, като наводнения, урагани, суша, климатични промени, продължителни 
трансформации в околната среда, обезлесяване, извличане на ресурси в мин-
ната индустрия, войни, политически решения и бързо индустриално развитие  
(Galway et al. 2019).

Въпреки че екотревожността е широко използван термин както от психо-
лози, така и от еколози, които работят по климатичните промени, няма едноз-
начно разбиране относно нейната същност, прояви, характеристики и насоки 
за въздействие (Coffey et al. 2021; Dodds 2021; Verplanken, Marks & Dobromir 
2020). Най-често използваните термини са екотревожност и климатична 
тревожност, като те се приемат в известна степен като взаимозаменяеми, 
но се подчертава, че климатичната тревожност има по-тясна насоченост, до-
колкото акцентира само върху измененията в климата (Dodds 2021). Клима-
тичната тревожност е форма на тревожност, произтичаща от антропогенни 
климатични промени (Pinkala 2020), която се използва предимно за подчерта-
ване на влиянието ѝ върху децата и младите хора, които активно участват в 
дейности за запазване на климата (Clayton 2020; Pinkala 2020).

Екотревожността се въвежда, за да опише чувствата, които се появяват 
вследствие на промените в климата и се изразяват в безпокойство, нервност, 
тревога, които произтичат от несигурност, неопределеност, непредвидимост 
и неконтролируемост на климатичните промени и екологичните заплахи  
(Coffey et al. 2021). Екотревожността се разбира като тревожност, породена в 
отговор на екологичните кризи (Pinkala 2020, Stanley et al. 2021), но е свързана, 
освен със страховете от промени в климата и с екзистенциалната тревожност, 
която произтича от фундаменталните въпроси за живота. Екотревожността 
има много прояви, не само е екзистенциална по своята същност, но може да 
бъде и т.нар. „практическа“ тревожност, която води до търсене на решения на 
проблемите и в този ѝ аспект може да се смята, че има положителен ефект, 
тъй като дава мотивация и тласък за промяна (Pinkala 2020).

Характеристики на екотревожността и психично здраве
Екотревожността е сложен конструкт, който съдържа различни харак-

теристики и компоненти, които имат различно въздействие върху поведе-
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нието. Тези компоненти са свързани с емпатията, страховете, които се дъл-
жат на екологични промени, както и с психични здравословни проблеми  
(Ágoston et al. 2022а). Екотревожността има различни прояви и като цяло, се 
отчита дали тя може да бъде конструктивна и адаптивна и следователно може 
да има положително въздействие и да мобилизира към промяна на нагласите 
и поведението, или е изцяло деструктивна и може да доведе до защитни меха-
низми. Неадаптивните и парализиращи форми на екотревожността включват 
травма и депресия, но тя може да създава и стратегии за справяне чрез дейст-
вия и промяна на ситуацията (Pinkala 2022).

Психоаналитичната перспектива в изследване на климатичната тревож-
ност разглежда две основни прояви. Първата съдържа страха от смъртта, уни-
щожението и изчезването, а втората предизвиква сложни чувства на загуба, 
скръб, зависимост и вина за настъпили или предвидими предстоящи загуби 
(Dodds 2021). Защитните механизми, които възникват при екотревожността, 
са от два основни типа и са насочени към емоционалните заплахи. Единият 
тип защитни механизми се отнасят до отричане на реалността, а именно про-
мените в климата не съществуват и са резултат от конспирация, което намира 
израз в широк кръг конспиративни теории и възгледи. Вторият тип защитни 
механизми се свеждат до отричане на загубите – например природата може 
да загине, но ние ще сме добре, това е причинено от други хора или природни 
изменения, които не зависят от хората.

Първоначалните изследвания на екотревожността я разглеждат като едно-
дименсионален конструкт, който се свежда до емоционални преживявания и 
дистрес в резултат на климатичните промени. Установява се връзка между 
дистреса и симптоми, характерни за депресия, генерализирана тревожност и 
стрес (Searle & Gow 2010).

Екотревожността, ековината и екологичната скръб са свързани, макар че 
отразяват различни отрицателни емоции и могат по различен начин да влияят 
на проекологичното поведение (Àgoston et al. 2022b). Екотревожността може 
да има не само емоционални аспекти, като безпокойство и тревога, но и да съ-
държа функционално увреждане и руминация, която се изразява в тенденция-
та да се мисли повторно за причините, ситуационните фактори и последстви-
ята от отрицателните емоционални преживявания (Clayton & Karazsia 2020;  
Hogg et al. 2021). Установява се, че ековината и екологичната скръб са едноди-
менсионални конструкти, докато екотревожността има два фактора: обичайно 
екологично безпокойство и негативни последствия (Àgoston et al. 2022b). И 
двата компонента на екотревожността са положително свързани с проеколо-
гичното поведение.

Разбирането на екотревожността само като свързана с отрицателни емо-
ции и преживявания може да има парализиращ ефект и да не доведе до про-
мени в нагласите и поведението. Поради това се дискутира дали тя може да 
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е симптом на патологично безпокойство, или може да е конструктивна и да 
мотивира поведение в полза на опазване на околната среда (Verplanken, Marks 
& Dobromir 2020). Измерват се два аспекта на еко-тревожността – патологич-
но безпокойство като личностно разстройство и безпокойство от глобалното 
затопляне, и се установява статистически значима корелация между тях. Без-
покойството от глобалното затопляне е положително свързано с детерминан-
тите на проекологичното поведение, екологичните ценности и т.нар. „зелена“ 
идентичност. Тази характеристика на екотревожността е конструктивна адап-
тивна реакция и създава мотивация и нагласи за проекологично поведение за 
разлика от патологичното безпокойство.

Екотревожността, която се отнася до промените в климата, има четири ос-
новни компонента: тревожност, свързана с изменението на климата; преживя-
ване, свързано с изменението на климата; когнитивно-емоционална тревож-
ност и функционална тревожност (Clayton & Karazsia 2020). Екотревожността 
и тревожността от климатичните промени корелира с личностната тревожност 
и общата депресия и поради това е заплаха за психичното здраве, но наред с 
това може да води до адаптивни реакции като поведенческа ангажираност и 
чувство за екологична идентичност (Clayton & Karazsia 2020).

Eкотревожността предизвиква преживявания, които могат да бъдат поро-
дени от различни фактори, свързани с измененията на климата, но и да не са 
повлияни от тях, а да се отнасят до други глобални екологични проблеми, като 
напр. глобално затопляне, изчерпване на ресурси, нарушаване на екосистеми-
те, изчезване на растителни и животински видове, озонова дупка, замърсява-
не на реките, моретата и океаните, обезлесяване (Hogg et al. 2021). С цел да 
се разберат по-добре психологически аспекти на тревожността в отговор на 
екологични кризи, Т. Хог и колеги създават мултидименсионална скала, която 
оценява преживяванията през последните два месеца, породени от екологич-
ни промени. Авторите са на мнение, че съществуващи до момента психоло-
гични инструменти за оценка на екотревожността и тревожността, свързана с 
климатичните промени, улавят негативните емоции (напр. тревожност, безпо-
койство) (Helferich et al. 2020; Helm et al. 2018; Kelly 2017; Searle & Gow 2010),  
но поставянето на фокус изцяло върху афективните симптоми пренебрегва 
други потенциално важни характеристики на екотревожността. Например 
има доказателства, че при хората с високи равнища на екотревожност са на-
лице и негативни последствия в когнитивната и поведенческата сфера, които 
се проявяват чрез паник атаки, обсесивни мисли, загуба на апетит и безсъ-
ние (Castelloe 2018; Dockett 2019; Hickman 2020; Nobel 2007). Емпирично-
то изследване на С. Клейтън и Б. Каразсия (Clayton & Karazsia 2020) пре-
доставя първото изключение от тесния фокус върху афективните симптоми, 
като демонстрира подкрепа за многомерността на тревожността, свързана с 
климатичните промени. В него се идентифицират четири отделни измерения 
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на тревожната реакция към промените в климата – когнитивно-емоционално 
увреждане (например руминация), функционално увреждане (например на-
рушаване на работоспособността или способността за учене), проекологично 
поведение и опит с климатичните промени. Отчитайки данните за наличието 
на отрицателни ефекти в множество области на живота вследствие на тре-
вожността за екологичните промени (напр. цялостното адекватно справяне 
със задълженията и когнитивно-емоционални ефекти), които съответстват на 
данните от изследванията на генерализираната тревожност (APA 2013), Хог 
и колеги предприемат мултидименсионален подход и в серия от две изслед-
вания конструират кратка скала с 13 айтема и извеждат четири дименсии на 
екотревожността, означени като афективни симптоми, руминиране, предиз-
викано от екотревожност, поведенчески симптоми, включително нарушаване 
на социалното функциониране, екотревожност, породена от ефекта на инди-
видуалното поведение с акцент върху личната отговорност (Hogg et al. 2021). 
Установява се стабилност на факторите във времето чрез извършване на тест-
ретест изследвания, както и че екотревожността се различава от депресията, 
общата тревожност и стреса. Четирифакторната структура на скалата за еко-
тревожност се потвърждава и при валидизирането ѝ в Турция (Uzun et al. 2022)  
и в Германия (Heinzel et al. 2023). Всичко това дава основание да се смята, че 
екотревожността обхваща сложна съвкупност от афективни симптоми, руми-
ниране, поведенчески симптоми и тревожност от индивидуалното влияние 
върху планетата.

Част от изследванията на екотревожността са насочени към установяване 
на последствията за психичното здраве при хора, преживели бедствия като 
земетресения, урагани, наводнения, които трудно могат да бъдат предвиде-
ни. Екологичните бедствия и кризи имат силно влияние върху обществено-
то здраве, тъй като застрашават социалното функциониране на засегнатите 
общности и изискват предварителна подготовка за управление при бедствия 
и възстановяване.

Установява се съвкупност от последствия в резултат на преживяването на 
бедствия върху психичното здраве на отделните хора, които се групират в ре-
акции на дистреса, психиатрични разстройства и рискови здравни поведения 
(Morgenstein & Ursano 2020). Реакциите на дистреса се проявяват в промени 
в съня, изолация и избягване, намалено чувство за безопасност, раздразни-
телност и разсейване. Психиатричните разстройства, които могат да настъпят 
вследствие на преживените екологични бедствия, са депресия, тревожност, 
посттравматично стресово разстройство, сложна и продължителна скръб. 
Рисковите здравни поведения са неадаптивни копинги за управление на емо-
циите при дистрес и включват засилено пушене, алкохол, свръхотдаденост, 
промени в пътуванията и тревожност от отделянето. Свръхотдадеността въз-
никва, когато преживелите бедствия отделят прекалено много време в работа 
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или действия за възстановяване като начин за отвличане или дезангажиране 
от други професионални или социални дейности.

За разлика от природните бедствия, климатичните промени имат бавен, 
продължителен и кумулиращ във времето ефект, като медиите непрекъснато 
съобщават данни за свързани с тях събития и последствия. Това създава пред-
поставки за поддържане на нива на екотревожност, които могат да имат здрав-
ни последствия. При сравняване на влиянието на три различни медии – видео, 
радио и вестници, като се измерват нивата на индивидуална екотревожност 
преди медийната интервенция, се установява, че видеото я повишава, докато 
другите медии нямат изразено влияние (Loll et al. 2023). Невротизмът като 
личностна черта корелира с нивата на екотревожност преди и след интервен-
цията с различните видове медии, като води до съществена промяна в екотре-
вожността.

Екологичните кризи имат различно въздействие върху различни социал-
ни групи. Сред уязвимите групи са тези с по-нисък социално-икономически 
статус, които преживяват повече материални загуби и трудно се възстано-
вяват, но при тях се наблюдават и повече последствия за психичното здра-
ве (Morgenstein & Ursano 2020). Според някои изследвания жените по-чес-
то могат да станат жертва при подобни събития, тъй като при тях нараства 
вероятността от множество форми на виктимизация като грабеж, физическо 
нападение и сексуално насилие. По-високи нива на стрес и тревожност от 
промените в климата изпитват жените, хората под 35-годишна възраст, хора-
та с проекологични нагласи и ориентации и индивидите с висока личностна 
тревожност от бъдещето (Searle & Gow 2010). Екотревожността засяга повече 
младите хора, които са една от най-уязвимите групи (Clayton & Karazsia 2020; 
Hogg et al. 2021; Morgenstein & Ursano 2020).

В обзора на К. Менто и съавтори (Mento et al. 2023) върху концепта за 
екотревожността се извеждат няколко важни заключения вследствие на ре-
зултатите от 17 изследвания. Въпреки разнообразието на проучвания по от-
ношение на изследователската методология и извадката всички те са едино-
душни в определянето на климатичните промени като сериозна заплаха за 
психичното здраве на хората. Осъзнаването на тази заплаха може да предиз-
вика екотревожност, която може да се счита за рационална и потенциално 
адаптивна реакция (Mathers-Jones & Todd 2023). Изследователите са едино-
душни, че екотревожността е психопатологичен фактор, който може да се 
измери с психометрични инструменти като скалата за екотревожност на 
Хог (Hogg Eco-Anxiety Scale (HEAS-13) (Hogg et al. 2021). Оценката чрез 
количествени въпросници позволява да се разбере въздействието на този 
проблем върху всекидневия живот, и помага да се придобие представа кои 
стратегии за справяне могат да бъдат полезни в зависимост от тежестта на 
случая.
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Наличието на екотревожност и свързания с нея дискомфорт може да се ин-
терпретира като положителен знак, че човек има опит с реалността на климатич-
ната криза, което е необходимо за генериране на адекватни на ситуацията реак-
ции (Qi et al. 2022; Wullenkord et al. 2021). К. Менто и колеги (Mento et al. 2023)  
установяват, че екоемоциите засягат най-вече по-младите хора (Searle & Gow 
2010) и са свързани предимно с практическо реагиране на проблемите. Въп
реки това екоемоциите също са свързани с неадаптивни стратегии за справя-
не, при които преобладават негативни емоции и водещи до преустановяване 
на търсене на възможности за справяне със ситуацията, така че човек започва 
да изпитва празнота и самота (Clissold, Mcnamara & Westoby 2022; Coppola & 
Panu 2023). Ключовият въпрос не е кои точно тревожни емоции се изпитват, 
тъй като хората могат да изпитват комбинация от тези емоции едновременно 
или да се променят във времето (Hogg et al. 2021), а това как тези емоции се 
регулират в дългосрочен план – дали се потискат, избягват или по друг начин 
се регулират неефективно чрез неадаптивни стратегии за справяне, или се 
толерират добре и се обработват чрез адаптивни стратегии за справяне. Стра-
тегиите за справяне чрез избягване или потискане могат да бъдат адаптивни в 
краткосрочен план, ако ситуацията или контекстът правят небезопасно за чо-
век да взаимодейства или да изразява своите чувства, но в дългосрочен план 
това е форма на неадаптивно справяне, с последствия за здравето, личните ас-
пекти и климатичните действия (Blanchard, Griebel & Nutt 2011; Searle & Gow 
2010; Wullenkord et al. 2021). От тази гледна точка подобни резултати могат да 
бъдат подсилени с доказателства, че появата на някои психични разстройства 
може да бъде свързана с преживяването на екотревожност, което допълнител-
но подсилва аргументите за необходимостта от отчитането на важната роля на 
тези тревожни преживявания върху психичното благополучие и цялостното 
функциониране на човека в условията на съвременния свят. Именно затова 
използването на надеждни и валидни инструменти като представената тук 
скала имат своето място в установяване на нуждите за превенция и навремен-
на интервенция, както и в изготвянето на подходящи стратегии за подкрепа на 
хората, които имат високи равнища на екотревожност.

Цел на настоящото изследване е да се адаптира за българския социо-
културен контекст скалата за екотревожност на Хог и колеги (HEAS-13)  
(Hogg et al. 2021).

Емпирична верификация на въпросника за екотревожност в българ-
ския социокултурен контекст

Метод
Настоящото изследване е проведено през 2023 г. Данните са събрани чрез 

онлайн формуляр в интернет платформата Google Forms. Изследваните лица 
са уведомени, че изследването има за цел да проучи фактори, свързани с чув-
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ства, преживявания, емоции и поведения, породени от климатичните проме-
ни, както и че участието им е доброволно и анонимно. Преди всеки въпросник 
и скала са поместени кратка информация и инструкция за попълването им. 
В края на методиката е дадена и анкетна карта за демографските признаци 
на респондентите и е посочено, че данните са конфиденциални и ще бъдат 
използвани единствено за научни цели. Събраните данни са обработени с по-
мощта на програмата IBM SPSS (v. 20).

Инструментариум
За целта на изследването е използвана методика, която включва следните 

въпросници и скали.
Скала за екотревожност на Хог и колеги (HEAS-13) (Hogg et al. 2021). Тя 

измерва честота на преживяванията на хората през последните два месеца, 
свързани с изменението на климата и други глобални проблеми на околната 
среда (напр. глобално затопляне, изчерпване на ресурси, изчезване на видове, 
озонова дупка, замърсяване на реките, моретата и океаните, обезлесяване). 
Въпросникът е самооценъчен и се състои от 13 твърдения със седемстепенна 
скала за оценка, която варира от „1 – изобщо не съм съгласен“ до „7 – напълно 
съм съгласен“. Авторите на въпросника дефинират четири фактора: „Афек-
тивни симптоми за екотревожност“, „Руминиране, предизвикано от екотре-
вожност“, „Поведенчески симптоми и нарушаване на социалното функциони-
ране“, „Екотревожност, породена от ефекта на индивидуалното поведение“.

Предприетият подход в настоящото изследване преминава през два етапа. В 
първата стъпка оригиналният въпросник е преведен от английски на български 
език от двама независими преводачи. След експертна оценка на преводите е взето 
решение за предварителна версия на въпросника. На втория етап е направен об-
ратен превод от български на английски език. Въз основа на обратните преводи 
са направени малки корекции на предварителната версия на български език.

Вторият въпросник e разработен от Сиблей и колеги (Sibley et al. 2011; 
Sibley 2012), основан на модела на „Големите шест“ (Big-Six Model), първо-
начално въведен от Аштън и Лий (Ashton & Lee 2009), който е определен като 
„Големите шест“ (HEXACO). Въпросникът съдържа 24 твърдения. В настоя
щото изследване е използвана версия на въпросника с 20 твърдения, които 
са от въпросник за измерване на личностните черти по модела на „Големите 
пет“ – адаптиран и стандартизиран за българския социокултурен контекст от 
Карабельова и колеги (Karabeliova et al. 2012). Към тях са добавени още че-
тири твърдения за измерението „Честност – Скромност“ (Honesty – Humility). 
Скалата за оценка е седемстепенна и варира от „1 – изобщо не се отнася до 
мен“ до „7 – напълно се отнася до мен“. Откроени са шест измерения на лич
ностните характеристики: „Невротизъм“, „Екстраверсия“, „Откритост към 
нов опит“, „Добронамереност (Доброжелателност)“, „Целенасоченост (Съз-
нателност)“ и „Честност – Скромност“.
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Въпросник за измерване на екоидентичността, разработен от Клейтън 
(Clayton 2003), който съдържа 24 твърдения. Айтемите се отнасят до нагласи-
те на хората към природата и проблемите с околната среда. Скалата за оценка 
на твърденията е петстепенна и варира от „1 – изобщо не съм съгласен“ до 
„5 – напълно съм съгласен“. Според теоретичната рамка скалата е хомогенна 
и образува един фактор.

Респонденти
Изследването е проведено върху извадка от 551 участници от 14- до 90-го-

дишна възраст (Х = 27,4, SD = 13,34). В изследването преобладават жените 
– 58,3%, мъжете са 41,7%, а участниците, които не са посочили пол, са 2,9%.

Структурна организация на скалата за екотревожност на Хог и колеги
За постигане целта на изследването и решаване на поставената задача е из-

вършен експлораторен факторен анализ по метода на главните компоненти и Ва-
римакс ротация. Данните сочат за възможно трифакторно решение (вж. фиг. 1).

Фигура 1. Тест на Кетъл за определяне броя на факторите

Различията спрямо оригиналната структура на въпросника се отнасят 
единствено до фактора „Руминиране“. Той не се извлича като отделен – две 
от твърденията („5. … постоянно мислехте за бъдещите климатични проме-
ни и други глобални екологични проблеми?“ и „7. … не можехте да спрете да 
мислите за вредите, нанесени на околната среда?“) се включват във фактора 
„Лична отговорност“. Третият айтем от фактора „Руминиране“ се свързва 
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с афективните симптоми на екотревожността. Въпреки възможностите за 
такова решение, включително и високите стойности на трите фактора в ди-
апазона на алфа на Кронбах (α) от 0,84 до 0,89, на съдържателно ниво няма 
достатъчно основания за промяна на факторната структура и поради това е 
взето решение за поддържане на четирифакторната структура, която изграж-
да екотревожността. Също така всички айтеми се разпределят към фактора, 
за който са предназначени, и демонстрират високи стойности на факторни-
те тегла. Подобни данни за възможно трифакторно решение са докладва-
ни и при турската адаптация на въпросника с 698 човека, като факторите 
„Руминиране“ и „Афективни симптоми“ се обединяват, но авторите дават 
предпочитание на запазване на оригиналната структура на въпросника, при 
която четирите фактора обясняват 74,7% от дисперсията (Uzun et al. 2022).  
За сравнение, в настоящото изследване четирите фактора обясняват 79,71% 
от дисперсията.

Резултатите от четирифакторното решение на скалата за екотревожност са 
представени в таблица 1.

Таблица 1. Структурна организация на скалата за екотревожност (N = 551)

Айтеми Афективни 
симптоми

Лична  
отговорност Руминиране Поведенчески 

симптоми
  2. … не можехте да спрете да се 
тревожите или да контролирате 
притеснението си?

0,807 0,345

  3. … се тревожихте твърде много? 0,799 0,357
  1. … изпитвахте нервност, 
безпокойство или раздразнителност?

0,784

  4. … се страхувахте? 0,675 0,391
12. … се тревожихте дали можете да 
поемете повече лична отговорност, 
за да помогнете за справяне с 
екологичните проблеми?

0,825 0,325

13. … се тревожихте, че действията ви 
няма да са достатъчни за разрешаване 
на проблема?

0,822

11. … се тревожихте за влиянието на 
поведението ви върху Земята?

0,811 0,331

  6. … не можехте да спрете да мислите 
за изминали събития, свързани с 
изменението на климата?

0,841

  5. … постоянно мислехте за бъдещите 
климатични промени и други глобални 
екологични проблеми?

0,326 0,781
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Айтеми Афективни 
симптоми

Лична  
отговорност Руминиране Поведенчески 

симптоми
  7. … не можехте да спрете да мислите 
за вредите, нанесени на околната 
среда?

0,389 0,741

10. … ви беше трудно да работите/или 
да учите?

0,831

  8. … заспивахте трудно? 0,303 0,795
  9 … ви беше трудно да се 
наслаждавате на събирания със 
семейството и приятелите?

0,785

Въз основа на получените данни първият извлечен фактор, свързан с афек-
тивните симптоми на екотревожността, има най-голяма обяснителна стой-
ност – процентът обяснена дисперсия е 53,71%. Факторът „Лична отговор-
ност“ обяснява 13,43%, факторът „Руминиране“ – 7,02%, и с най-малък дял 
е факторът „Поведенчески симптоми“ – 5,60%. Както е видно от данните в 
таблица 1, повечето от айтемите от дименсията „Афективни симптоми“ имат 
тегло < 0,30 и по измерението „Поведенчески симптоми“. Този резултат по-
казва и взаимосвързаността на двата компонента.

Данните от интеркорелациите на четирите фактора са представени в таб
лица 2. Проведеният корелационен анализ показва, че афективната и поведен-
ческата дименсия са положително и статистически значимо свързани помежду 
си във висока степен, като почти идентично равнище на значителна корелация 
е налице и между факторите „Лична отговорност“ и „Руминиране“. Умерено 
положително ниво на взаимовръзки се установява на скалата „Поведенчески 
симптоми“ със скалите „Лична отговорност“ и „Руминиране“.

Таблица 2. Интеркорелации между компонентите на екотревожността
Афективни 
симптоми

Лична  
отговорност Руминиране Поведенчески 

симптоми
Афективни симптоми
Лична отговорност 0,51
Руминиране 0,63 0,67
Поведенчески  
симптоми

0,66 0,41 0,45

Забележка: р < 0,01

За сравнение, в оригиналното изследване на Т. Хог и колеги (Hogg et al. 2021)  
всички дименсии корелират статистически значимо и положително помежду 
си. Най-слаба е корелацията между факторите „Поведенчески симптоми“ и 
„Руминиране“ (r = 0,26), докато между дименсиите „Лична отговорност“ и 
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„Руминиране“ се установява висока корелация (r = 0,72), подобна на връзката 
между афективните и поведенческите симптоми (r = 0,70).

Резултатите по отношение на вътрешната консистентност на скалите спо-
ред стойностите на коефициента алфа на Кронбах са представени в таблица 3.

Таблица 3. Вътрешна консистентност на скалите за екотревожност
Българска 

извадка
Хог  

и колеги
Узун  

и колеги
Хайнцел  
и колеги

Афективни симптоми 0,90 0,92 0,83 0.83
Лична отговорност 0,87 0,88 0,84 0.83
Руминиране 0,89 0,90 0,84 0.86
Поведенчески симптоми 0,84 0,86 0,86 0.71

Установените високи психометрични стойности при адаптацията на ска-
лата в българската извадка са съпоставими с получените в изследването на Т. 
Хог и колеги (Hogg et al. 2021), при адаптацията на скалата в Турция (Uzun et 
al. 2022) и в Германия (Heinzel et al. 2023), което дава основание за използва-
нето му и в бъдещи проучвания.

За проверка на външната валидност на скалата за екотревожност е прило-
жен корелационен анализ, резултатите от който са представени в таблица 4.

Таблица 4. Взаимовръзки на компонентите на екотревожността със скалите 
„Невротизъм“, „Доброжелателност“ и „Екоидентичност“

Невротизъм Доброжелателност Екоидентичност
Афективни симптоми 0,350** 0,136** 0,269**
Лична отговорност 0,192** 0,168** 0,466**
Руминиране 0,229** 0,091* 0,446**
Поведенчески симптоми 0,208** -0,034 0,126**

Забележка: * р < 0,01; ** р < 0,01

Получените резултати показват добра външна валидност – всички скали на 
екотревожността са положително свързани с невротизма като личностна чер-
та в умерена степен. Относително по-ниски, но положителни са стойности-
те на корелациите между скалите на екотревожността с доброжелателността 
като личностна характеристика. Умерени положителни взаимовръзки се ус-
тановяват между компонентите на екотревожността „Лична отговорност“ и 
„Руминиране“ с екоидентичността.

Описателните числови характеристики за четирите скали на екотревож-
ността са представени на фигура 2. Резултатите показват, че най-високи стой-
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ности се приписват на скалата „Лична отговорност“, следвана от „Афектив-
ни симптоми“ и „Руминиране“. Най-ниски са средните стойности за скала 
„Поведенчески симптоми“. Всичко това показва, че изследваните лица в най-
голяма степен са обезпокоени от ефекта на индивидуалното си поведение, 
свързано с промените в климата. Едновременно с това е важно да се отбеле-
жи, че получените резултати за средните стойности на всички компоненти на 
екотревожността са относително ниски, което вероятно е показател, че в бъл-
гарски условия не се отдава достатъчна значимост на проблемите, свързани с 
негативните ефекти от климатичните промени.

Фигура 2. Средни стойности на компонентите на екотревожност

От анализа на данните се установя, че в българската извадка между 16,3% 
и 20,7% от респондентите докладват за високи равнища на екотревожност. 
Впечатление прави, че процентът от хората, които споделят за високи рав-
нища на екотревожност, е най-голям за екотревожността, свързана с личното 
влияние и отговорност към околната среда, а най-малък за наличието на висо-
ки равнища на поведенчески симптоми – 16,3%. Високи равнища на афектив-
на симптоматика и руминиране се установяват съответно при 18,3% и 18,9% 
от изследваните лица.

Допълнително за проверка на различията по пол са извършени т-тестове 
за независими извадки, като данните са онагледени на фигура 3. По всички 
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четири дименсии на екотревожността се установяват статистически значими 
различия: „Афективни симптоми“ (t  (528) = 9,91; p < 0,001), „Руминиране“ 
(t (524) = 6,04; p < 0,001), „Поведенчески симптоми“ (t (528) = 4,79; p < 0,001) 
и „Лична отговорност“ (t (501) = 5,08; p < 0,001).

Фигура 3. Полови различия при екотревожност

По четирите скали на екотревожността жените имат по-високи стойности 
в сравнение с тези на мъжете. Най-големи са разликите между мъжете и же-
ните по отношение на афективните симптоми на екотревожността, което се 
установява от коефициента d на Коен = 0,84 и се интерпретира като голям 
размер на ефекта. За скала „Руминиране“ данните показват среден размер на 
ефекта на различията по пол (d на Коен = 0,49). По отношение на поведенче-
ските симптоми на екотревожността установените различия са с относително 
малък размер на ефекта (d на Коен = 0,41), въпреки че жените преживяват в 
по-голяма степен негативните отражения от екотревожността в поведенчески 
аспект и във взаимоотношенията си с околните. За дименсията „Лична отго-
ворност“ ефектът на размера на различията между мъжете и жените също е 
относително малък (d на Коен = 0,44).

Получените резултати показват, че жените в по-голяма степен са повлияни 
психологически от промените в климата и изпитват негативни последици от 
тревогата си както в емоционален план – притеснение, безпокойство и страх 
за случващото се, така и в по-голяма степен мислено се връщат и „предъвкват“ 
екологичните промени (руминиране). Също така жените се тревожат повече 
в каква степен могат да допринесат за намаляването или преустановяването 
на вредите върху околната среда. Подобни тревожни мисли имат негативен 
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ефект върху психичното им благополучие по отношение на междуличностни-
те им взаимоотношения и цялостното им социално функциониране.

Дискусия
Изследванията на екотревожността в последните години дават основание 

да се смята, че конструктът има по-сложна същност, не се свежда само до 
емоционалните преживявания, а е свързан с мотивация и нагласи за проеко-
логични действия и политики. Това по-широко разбиране на екотревожността 
позволява да се преодолее възгледът за нейното отрицателно влияние и да се 
развие положителна перспектива, която може да се трансформира в поведе-
ния и действия за опазване на околната среда и противодействие на климатич-
ните промени.

Настоящото проучване допринася за нарастващия международен изследо-
вателски интерес към разбирането на емоционалните последици от клима-
тичните и екологичните кризи и подчертава, че екотревожността е по-слож-
на от генерализираното чувство на тревожност или загриженост. По-скоро 
екотревожността се състои от сложен и преплетен набор от размишления, 
потенциални увреждания и дълбоки опасения. Препоръките за „намаляване 
на тревожността“, които обикновено са цел при лечението на тревожни раз-
стройства, може да не са плодотворни в случай на екотревожност.

Установената четирифакторна структура на българската адаптация на ска-
лата за екотревожност съвпада с оригиналната четирифакторна структура на 
Хог и колеги (Hogg et al. 2021), както и с четирифакторната структура, уста-
новена в Турция (Uzun et al. 2022) и в Германия (Heinzel et al. 2023). В проце-
са на определянето на факторната структура се установява, че е възможна и 
трифакторна структура, което също съвпада с турската адаптация на скалата 
(Uzun et al. 2022).

Съвпадения между българската адаптация на скалата за екотревожност и 
оригиналната скала, предложена от Хог и колеги (Hogg et al. 2021), има и по 
отношение на корелациите между четирите дименсии, както и по отношение 
на надеждността на инструмента.

При интерпретацията на резултатите от настоящото изследване е важно да 
се имат предвид някои ограничения. Първо, извадката, върху която е проведе-
но проучването, не е представителна за общата популация, тъй като по-голяма 
част от респондентите са млади, жени и високообразовани, което се дължи на 
събирането на данните в университетски условия. В тази връзка, бъдещи изс
ледвания е необходимо да се основават на представителни проучвания, за да 
се прецени дали получените резултати могат да бъдат обобщени за българско-
то население. Второ, въпреки че са проучени няколко важни психометрични 
свойства на българския вариант на скалата за екотревожността, други свой-
ства, като надеждността на тест – ретест, остават да бъдат изследвани в бъде-
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щи изследвания. Допълнително, като се има предвид потвърждаващият подход 
на настоящото проучване, други възможни концепции за екотревожност не са 
изследвани. Както се предполага от Хог и колеги (Hogg et al. 2021), екотревож-
ността може да се появи по различен начин в групи или общества, които вече са 
по-силно засегнати от негативните последици от климатичните и екологичните 
кризи, като се подчертава необходимостта от последващи изследвания на еко-
тревожността в Глобалния юг, местното население и други изложени на опас-
ност популации като фермерите. Освен това бъдещи изследвания е добре да са 
ориентирани към проучване на връзката между екотревожността и свързаните с 
нея емоции, както и тревожността от обществените въздействия върху околната 
среда и разочарованието и гнева от липсата на ефективни политики.

В бъдеще са необходими допълнителни изследвания, за да се определят 
гранични стойности, които идентифицират тежки случаи на екологична тре-
вожност (например, когато се препоръчва професионална подкрепа за спра-
вяне с тревожността). Количественото определяне на нивото на увреждане и 
честотата на симптомите, както е според скалата (HEAS-13), е добра отправна 
точка за такъв род изследване. Очакваме, че тревожността за климата и еколо-
гията ще се увеличи в световен мащаб с разгръщането на климатичните и еко-
логичните кризи през следващите години. В тази връзка, прецизното опера-
ционализиране на тези конструкции и разработването на надеждни и валидни 
инструменти е важно не само за научноизследователската дейност, но и за 
практиката. Наличието на адекватни мерки може да повиши осведомеността 
за този тип тревожност в обществото и потенциално да подпомогне психоло-
зите при идентифицирането на тежки случаи, за които е необходима помощ.

Изследването на поведенческите симптоми на екотревожността, включи-
телно на връзката между екотревожност и проекологично поведение, е друга 
важна линия на изследване. В проучвания се установява, че преживяването 
на климатична или екологична тревожност често е свързано с мотивация 
за проекологични действия и политическа подкрепа (Wullenkord et al. 2021; 
Whitmarsh et al. 2022; Ogunbode et al. 2023). В такъв аспект са необходими 
допълнителни изследвания за по-задълбочено разбиране при какви условия 
екотревожността може се трансформира в действие, а не в когнитивно по-
тискане/асимилация или емоционална апатия (Lamb et al. 2020). Смятаме, че 
екотревожността може да бъде преодоляна, ако в световен мащаб бъдат при-
ложени всеобхватни и ефективни мерки за противодействие на климатичната 
криза и опазване на околната среда (Heinzel et al. 2023).

Заключение
Българският превод на скалата за екотревожност е тестван върху извад-

ка от 551 изследвани лица в България. Установява се, че скалата и нейните 
подскали са толкова надеждни, колкото и оригиналната английска версия. 
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Конфирматорният анализ потвърждава многодименсионалността на кон-
структа, който подкрепя четирифакторния модел на екотревожността (афек-
тивни симптоми, руминация, поведенчески симптоми, лична отговорност). 
Резултатите от проверката на външната валидност и умерените корелации на 
подскалите на екотревожността с невротизма като личностна черта и екои-
дентичността показват, че екотревожността е различна от общата тревожност, 
негативните емоции, уязвимостта, депресивните симптоми и импулсивност-
та, но споделя значителна част от дисперсията. Взети заедно, проучването 
предполага, че българският вариант на скалата за екотревожност е надеждна 
и валидна скала за измерване на екологичната тревожност.

Всичко това дава основание да се смята, че скалата за екотревожност ра-
боти добре и в българския културен и социален контекст. Добрите психомет
рични характеристики на българската версия на скалата за екотревожност 
дават основание тя да се прилага за изследователски цели. В приложен аспект 
данните могат да се използват за бърз скрининг и диагностика от специалис
ти и консултанти, което допълнително да допринесе за обогатяване на поли-
тиките и стратегиите за намаляване тревожността от негативните ефекти от 
климатичните промени.
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ECO-ANXIETY AND PERCEPTION OF CLIMATE CHANGE

Abstract. The present study highlights the growing need to understand eco-
anxiety as a significant contemporary phenomenon associated with climate change 
and its impact on mental health. It aims to measure eco-anxiety levels among 
the Bulgarian population and to assess the applicability of the scale within the 
Bulgarian sociocultural using an adapted version of the “Hogg Eco-Anxiety Scale” 
(HEAS-13). The results of the study confirm the original four-factor structure of the 
instrument and demonstrate that the scale possesses strong psychometric properties, 
making it a reliable tool for assessing eco-anxiety in Bulgaria. The study also reveals 
higher levels of eco-anxiety among women compared to men, suggesting a gender 
disparity in environmental concerns, consistent with previous studies showing that 
women often exhibit stronger reactions to climate change. The findings enrich 
the understanding of eco-anxiety as a multidimensional construct and provide an 
empirical basis for a deeper comprehension of environmental concerns within the 
Bulgarian population. The application of this scale in Bulgaria has the potential to 
support the development of more effective policies and programs to address the 
negative psychological effects of climate change, drawing attention to the need for 
gender-sensitive approaches and psychological support.

Keywords: eco-anxiety; HEAS-13; climate change anxiety; affective and 
behavioral symptoms
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